

El Castellano

Diario de la mañana

Año II.

Número 226

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano es el periódico más barato de la provincia

A paso lento

Seis meses van trascurridos desde que se constituyó el actual Municipio, y nada ha hecho aún que pueda diferenciarlo de los demás.

Todo el mundo recordará las brillantes promesas que uno por uno fueron haciendo los concejales en trances, al comenzar su gestión. Aquéllas ofertas, no podían tener por objeto, el engañar ó seducir á la opinión, ni á los electores, puesto que ya elegidos, para nada necesitaban sus votos, ni sus aplausos; revelaban, por el contrario, el firme propósito, de consagrarse á una labor fecunda y al servicio del procomún.

¿Pero qué ha sido de aquéllos propósitos? quizá hayan ido á empedrar el infierno, como tantas otras buenas intenciones; quizá han encontrado en las mallas de la ley, obstáculos insuperables, que los han hecho baldíos.

Nos permitimos creer que nuestros concejales, siguen animados del mejor espíritu, que hoy como el primer día sueñan con la noble aspiración de realizar grandes cosas, de trabajar por la formación de una nueva Salamanca, pero cuando la imaginación sueña, nada más fácil que el dejar dormir la voluntad.

Dormida ó entumecida parece estar la de nuestros ediles, por que en seis meses, es lo cierto que algo más pudiera haberse hecho de cuanto tiene proyectado. Han dado de mano á la cuestión de los consumos, han retrasado la realización del empréstito hasta la terminación del estudio de los proyectos á que ha de aplicarse el dinero, y el conocimiento de estos proyectos se retrasa indefinidamente.

Pensando y hablando sin malicia ni desconfianza, podrá creerse y decirse que el Ayuntamiento camina hacia la realización de sus sus sueños; pero preciso es afirmar también, que vá á paso de tortuga.

Ecos mundiales

El «Protector».

Se ha dicho hace tiempo que un nuevo submarino, de construcción americana, había sido vendido á una de las dos naciones que pelean en el Extremo Oriente. Rusos y japoneses han cesautorizado la noticia. No sabemos, pues, á qué atañerá.

El «Protector», así se llama el submarino en cuestión, es, según los norteamericanos, una máquina maravillosa, superior á cuantos submarinos se han construido hasta ahora. Su estructura ha sido producida por el ingeniero Simón Lake.

Al penetrar el agua por una compuerta habilmente dispuesta, ejerce presión sobre el aire y éste contrarresta la enorme presión del líquido de las capas inferiores del mar.

El motor es de gasolina, y puede el submarino navegar largo tiempo sin que necesite arribar á la costa para reponer el combustible.

Merced á la calidad de éste puede el «Protector» navegar lo mismo sumergido que en la superficie de las aguas.

Un cable telefónico pone en comunicación á la nave con la costa.

Comercio inglés.

De los datos estadísticos publicados en el Board of Trade se desprende que

el tráfico realizado por la Gran Bretaña, con las demás naciones en los cinco primeros meses del año corriente ha experimentado un aumento considerable.

La importancia ha aumentado, próximamente, siete millones de libras esterlinas con relación al mismo periodo del año pasado.

El comercio de exportación ha experimentado también, en el mismo periodo un alza de 4.200.000 libras.

Los amores de Wagner.

La indiscreción que caracteriza nuestra época ha dado estos días un golpe de gran resonancia en Berlín, publicando en un periódico de aquella capital toda la correspondencia del músico inmortal con la señora de W. sendonk, á la que amó apasionadamente, no obstante casado y ser ella esposa de uno de los amigos del maestro.

Ricardo Wagner se alejó, es cierto, de Matilde Wesendonk, pero continuó escribiéndola muy á menudo y muy largamente.

Todo se lo contaba á su amiga; la génesis de sus obras, los vuelos que iba dando á sus composiciones y todos los triunfos.

También la daba cuenta de sus nuevas teorías, que han transformado al presente la música dramática, y puede muy bien perdonarse la indiscreción, en gracia á todas las cosas hermosas é inéditas que han salido á la publicidad.

El pan de Carlyle

Ciertas rarezas no las tiene el que quiere, sino el que puede, y los especialmente llamados raros «son comparables á los solitarios», valiendo (aparte su valor en sí) tanto más cuanto menos abundan.

Llamar á un hombre «raro» es casi siempre llamarle precioso, poseedor de cualidades, de puro excelsas, incomprensibles para el filisteo.

Rousseau meditaba con la cabeza descubierta y expuesta al sol; Schiller guardaba manzanas podridas en su mesa de trabajo; Bossuet trabajaba con la cabeza abrigada por pieles en una habitación fría; Napoleón cortaba la mesa, ó el brazo de una butaca, cuando meditaba un proyecto; Tycho-Brahe apenas salió de su observatorio durante veintinueve años, etcétera. ¡Si estarían bobos!

De cuantas rarezas tengo noticia, ninguna me ha impresionado, (como que me preocupa hondamente, fortaleciendo en mí muy benditos y suspirados anhelos), tanto como la de Carlyle, el genialísimo escritor inglés, de no querer comer otro pan que el que su mujer le amasara.

De Carlyle no conozco más que «Los Héroes» y algunas de las cosas que de él han dicho Taine, Guyau y Ribot, habiéndome encontrado en «La irreligión del porvenir» del gran discípulo de Fouillé, con lo del pan del bizarro y desgraciado genio.

No sé bien cuánto querría su mujer á Carlyle. Al decir de Guyau, le amasaba el pan con un poco de su corazón, no solo con sus manos; pero, aunque no le hubiera querido, teniendo que hacer corazón de las tripas al hacerle de panadera, la rareza de Carlyle no valdría menos para mí, antes valdría infinitamente más, con valer tantísimo, si tal me constara.

Para apreciar la entraña y el valor de tal rareza, no hay que vivir podrido, reventando de codiciosas concupiscencias, como la mayoría de los muchachos y de las gentes; no hay que buscar novia rica, aunque no guste; no hay que enamorarse deductiva, sino inductivamente; hay

que tener el corazón joven, vigoroso, ahito de fuego, ilusiones y esperanzas; hay que querer en la mujer lo que la hace vida del hombre, manantial de virtud y cariño donde el hombre, duchándose, se haga cada día nuevo, fragua bendita donde cada día pueda forjarse coloso. Aunque á la mujer de Carlyle molestara el calor y el humo del horno, pues, según parece, no solo tenía que amasarle, sino también cocerle el pan, encuentro en el interior de tal rareza lo que constituye el mayor y más adorado de mis sueños y debiera constituir el de todos los corazones. Que mi muchacha me amasase siempre hasta el agua, no solo el pan, la verdadera dicha de la vida toda, con las manos divinas de sus indecibles virtudes y de sus entrañables amores.

Modesto Perez.

La historia al día

EFEMÉRIDES

4 de Julio de 1302

Derrota en el cabo de Orlando (Italia) de la escuadra de D. Fadrique III de Sicilia

Por testamento de Alfonso III de Aragón estaba llamado á ocupar el trono de Sicilia su hermano D. Fadrique pero otro de sus hermanos, D. Jaime II, no consintió la desmembración de aquel territorio de la corona de Aragón, la cual estaba á punto de caer. La lucha que ha tiempo venían sosteniendo entre sí diferentes estados cristianos hubieron de decidir á los respectivos monarcas á convocar una asamblea con el fin de acordar las bases para restablecer la unión y concordia y esta, dando por terminado su arbitraje en Junio de 1295, sometió á la aprobación de los soberanos el célebre tratado de paz de Anagni que entre otros particulares imponía al rey de Aragón la restitución á la iglesia del esado de Sicilia e islas adyacentes á cambio de las de Cerdeña y Cerdeña, que le serian donadas por el papa Bonifacio VIII. Como se ve, no tuvo presente la asamblea los derechos que con justicia alegaba D. Fadrique respecto al trono de Sicilia sino que por el contrario, le despojaba de él arbitrariamente. Ante tal usurpación y agotadas ya los medios conciliatorios y diplomáticos, natural era que apelara al recurso de la fuerza y así procedió á hacerlo. Primeramente envió dos embajadores á la corte de Aragón para que protestaran pública y solemnemente de las estipulaciones consignadas en el tratado de paz, y cuando cumplida esta misión regresaron á Palermo, D. Fadrique fue aclamado por unanimidad con el sobrenombre de Fadrique III. El honor de sus armas y el compromiso solemne de restituir á la silla pontificia á aquel estado, le hicieron volver de nuevo á Italia y al llegar al cabo de Orlando se renovó la lucha la cual fué, por cierto, de las más memorables de aquel siglo. En una de las diferentes embestidas D. Jaime recibió una herida en un pie, pero no obstante, siguió dirigiendo y alentando á los suyos hasta conseguir que apresaran y venciesen á las naves sicilianas; D. Fadrique, rendido por la fatiga y por el sol abrasador, sufrió también el percance de caer desmayado, y tuvo que huir á Messina hasta que recuperadas las fuerzas, volvió á empunarse las armas con tan buen éxito, que en el campo de Falconara pudo vengar la derrota que sufriera en Orlando, y más tarde alcanzar otras victorias. Termino de las encarnizadas luchas, que durante veinte años venían consumiendo numerosa gente y no pocas sumas fué el tratado

de paz ajustado en 1302 por el cual don Fadrique hubo de quedar reconocido por sus adversarios como legítimo monarca de Sicilia.

Unamuno á Gijón

La municipalidad de esta populosa ciudad asturiana, se ha dirigido al ilustre Rector de nuestra Universidad, invitándole á presidir la celebración del certamen literario que allí ha de tener lugar en el mes próximo, pronunciando el discurso con que deberá terminar el acto.

El señor Unamuno, ha aceptado ya tan honroso ofrecimiento, por más que todavía no tiene pensado el tema que haya de tratar en su discurso.

El Certamen se verificará el 25 de Agosto, y será una de las fiestas más brillantes, entre las muchas y muy notables que la municipalidad de Gijón proyecta celebrar durante la presente temporada veraniega.

Telegramas de anoche

Madrid 3 9:55 n.

Descalabro japonés

Telegramas de Liao-Yang participan que una brigada de caballería japonesa ha sido totalmente aniquilada en Tuyen por los cosacos que manda el general Mitchenko.

Añaden los despachos que los japoneses continúan retrocediendo en toda la línea.

Tormentas

En la provincia de Granada las tormentas que se han desarrollado han destruido todas las cosechas.

Han muerto infinidad de reses y la violencia de las aguas ha arrastrado á varias personas.

Un sujeto llamado Francisco Moreno ha perecido ahogado.

También en Albacete han destrozado las tormentas todos los viñedos y cereales.

Falsedad de Togo

Empieza ya á comprenderse que el parte dirigido á Tokio por el almirante Togo, anunciando que en el combate librado frente á Port-Arthur, tuvo la escuadra rusa grandes pérdidas, es completamente falso.

No sólo son los rusos los que niegan que se fuera á pique ningún buque, sino que los propios japoneses empiezan ya á decir que es muy fácil que no fuera destruido barco alguno y que el «Peresviet» entrase en el puerto interior durante la noche.

GARCIA-PLAZA.

Lo que es la guerra

El «Matín» anunciaba ayer que se ha descubierto una anciana de 104 años, que había asistido á la batalla de Waterloo.

Probablemente esa anciana asistiría al tremendo desastre, como podía hacerlo una joven de 15 años: desde una cueva.

Pues bien, á pesar de todo, ha habido gentes que han cometido la tontería de interrogarla respecto á la batalla.

Su recuerdo más preciso, es que en cuanto llegó la noche acudieron merodeadores, que cortaban los dedos

á los oficiales muertos en el combate, para robarles las sortijas. Es lo más probable, que ella no haya visto esto, sino que se lo contaran; pues generalmente, los testigos oculares de un gran acontecimiento no han visto nada; pero se persuaden de todo lo contrario; es decir, creen que han visto todo, y es que sugestionados por los que les interrogan, los que generalmente saben más que ellos, llegan á componer una relación que les pone en buen lugar, y con el tiempo creen ellos mismos sinceramente haber sido testigos de las cosas que pasaron en su época, y que solo saben por referencia.

Esto no quiere decir que después de la batalla de Waterloo, no acudieran rateros que mutilaran los cadáveres para robarles las joyas. Ya se sabe que en todo tiempo, el primer efecto de la guerra, es despertar la bestia humana que duerme en nosotros.

Esto viene bien para que se fije en ello Mr. Paul Bourget, que tiene la desgracia de creer, según se desprende de lo que ha dicho recientemente —que la guerra es de origen divino y que tiene por resultado único adornar al alma humana con actos de heroísmo y de caridad.

Por hechos de que nosotros hemos sido testigos y por lo que dice la anciana de Waterloo, Paul Bourget debe convencerse de que la guerra no es otra cosa que el robo alto y bajo, la sed de sangre, el desprecio á la vida, la necesidad de destruir y de sembrar minas que vuelen barcos, y otras muchas cosas por el estilo, sentimientos, que maldito lo que tienen de heroicos y de caritativos.

Lo de Correos

Dice El Noticiero:

«Los oficiales de esta Administración principal de Correos, don José Moreno Castro y don Felipe Jesús Alcalá, que han sido trasladados á León y Lérida, respectivamente, han salido para Madrid, á fin de gestionar su continuación en Salamanca.

También salió para la corte, con el objeto de pedir su reposición, el cartero mayor señor Redondo».

Nuestras noticias coinciden exactamente con las del colega.

Los señores Moreno Castro y Alcalá, repiten por segunda vez su viaje á Madrid, donde fueron á raíz de su traslado para quejarse de este ante el director general. Según se nos afirma sus quejas y manifestaciones, fueron las que dieron lugar al expediente que en la actualidad se tramita, á la cabeza del cual figuran aquellas.

La cesantía súbita y hecha en circunstancias tan extrañas, del cartero mayor señor Redondo, que llevaba 24 años de servicios en el ramo, ha producido muy mala impresión en el público y el interesado se ha creído en el caso de ir á reclamar personalmente ante la dirección general contra esa medida.

El asunto sigue dando juego, y el expediente continúa sin resolverse.

Cuentos del médico

Una consulta psicológica

Como quien necesita á toda costa comunicar sus penas, la pobre mujer

que entró aquel día en mi consulta, antes que ensiárame sus lacerias, me contó su drama, los dolores de su alma.

—No sabe mi marido que vengo aquí. Y vengo porque le quiero dar gusto, porque no me dice que me cure, y quiere verme curada. Yo enferma, sin duda le recuerdo a mi anterior marido. Y, ya vé usted, tampoco me gusta que ofenda nadie, ni aun este, al difunto.

A medias palabras, como quien sabe que se le adivina más que se le entiende, planteó su cuestión, vertió todas las amarguras de su pecho, y se reveló ante mí, con más ingenuidad que ante ninguno de sus maridos ni de sus amantes. Para ella era un de alago explicar sus cuitas ante alguien desconocido, con seguridad de que no tendría consecuencias la confesión. Y en su confesión había rudezas impúdicas, sensibilidad de exaltados egoísmos de hembra hurtando el cuerpo sin ahorrar el dolor, una contradanza de pasiones, mescolanza de respetos e indisciplina, anarquía moral que me hacía sonreír y me hacía daño al mismo tiempo.

Su difunto fué trabajador, honrado, y la tuvo siempre asistida de cuantas comodidades podía allegar con su corto jornal, haciéndola objeto de su cariño tranquilo como su temperamento y sus maneras. ¿Porqué ahora el segundo marido envolvía la memoria de él, en todo lo malo que pasaba en la casa? Que ella tuviese mala salud, ó que gastase más de lo que ganaba, ¿qué tenía que ver el otro? Que no tenían hijos? Tampoco con el primero. Después de todo, era una ventaja tener abortos, porque los hijos cuestan caros, y mejor estaban conservados en aguardiente como había tenido el capricho de guardar uno, para molestarla á toda hora con la cautinela de que tenía la culpa del difunto.

—Haga usted lo que quiera conmigo, pero círeme, señor. Por que mi cuerpo está, ¡ya lo sé! mi cabeza. Pero loca ó no, mi vida sin paz es como tener hiel en los labios que un día probaron placeres, y que aún los soñaba.

Así vino á decir la infeliz, y aún otras cosas más por las que se adivinaba su corazón ardiente, su alma combatida por un recuerdo de amor, y por un amor que ella misma desconocía y quizás rechazaba.

—Surcaban por sus mejillas enjutas, dos lágrimas de que no se daba cuenta.

Y yo pensaba que el muerto, aún no estaba bien enerrado en su corazón, y murmuraba del vivo.

Pocos días después se presentó también ante mí en demanda de salud el marido de la infeliz, el auténtico.

A primera vista me pareció un Oteló contemporizador de las circunsancias. Registré su alma con más curiosidad que sus pulmones cansados, y ví en ella la expresión de un odio á su antecesor en el cariño de aquella mujer, que no hubiera querido compartir con nadie, y adiviné que no teniendo que recriminarla personalmente, arañaba en los recuerdos de la fiel compañera, como para raspar de su mente las huellas del bien perdido.

Con mala intención venía más que á consultarme su enfermedad, la pretendida enfermedad del muerto redivo, para poder zaherir mejor á la que custodiaba su memoria.

Lo comprendí bien, y puse toda mi dialéctica al servicio del enemigo. Hasta que no le convencí de que su antecesor estaba más sano que una manzana tierna, no paré de hacer silogismos. Lo que creía enfermedad eran cosas del oficio, y virtudes lo que pensaba deméritos. En cuanto á ella, la irresponsabilidad era evidente. La anemia y la guerra doméstica hacen abortar á un santo... que sea santa y no tenía sino reprocharse á sí propio los males que lamentaba. No hay juraba que iguale á la paz doméstica, mi amigo.

La consulta terminó con estos recios y sin botica, y cuando salió el hombre de mi despacho, prometí contarle la historia á todas las mujeres que buscan segundo marido.

Y á las que lo encuentran.

Julio Rojo.

Ayuntamiento

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará

hoy si se reúne suficiente número de concejales

Acta de la anterior.

Informe de la Comisión de Hacienda en la comunicación del señor Procurador de la Corporación, relativa al incidente de suspensión de las obras del mercado.

Solicitud de don Quintín S. Talavera, don Timoteo Sanchez, D. Melchor Marcos, don José Muñoz y don Florencio Encinas, pidiendo licencia para ejecutar obras en fincas de su propiedad.

Idem de don Manuel de las Heras, para hacer una toma de agua para su casa sin número de la calle del Grillo.

Idem de varios panaderos pidiendo se les permita la venta de pan sin sujeción á peso determinado.

Becas vacantes

Lo están las siguientes: Dos del extinguido Colegio menor de Santa María de los Angeles de esta ciudad.

Tendrán derecho preferente los naturales de los siguientes pueblos: Sigares (Avila); Jaramillo de la Fuente y Masa (Burgos); Povada de la Obispaña y Valde Olivas (Cuenca); Calzada de Valduniel, Castellanos de Villiquera, Forfoleda Salamanca, Mozodiel de Sauchínigo, Orbadá, Pedroso, Pereaña (Salamanca), y Corrales (Zamora).

Otras dos de extinguido Colegio menor de Santa María y todos los Santos (v. Montes Olivete) de esta ciudad.

Tendrán derecho de preferencia los parientes del fundador, don Gonzalo González de Cañamares, canónigo que fué de la Catedral de Cuenca; á falta de estos, los naturales de Loranca de Tajuña (Gadafajara), y á falta de estos, los de Torrelaguna (Madrid), pa á la primera; y para la segunda, los de Cuenca y sus inmediaciones.

En igualdad de circunstancias, será preferido el que más conocimientos pruebe en la lengua latina.

Una del suprimido Colegio menor de San Pelayo de esta ciudad.

Serán preferidos los parientes del fundador, don Fernando de Valdés, arzobispo que fué de Sevilla, los naturales del Principado de Asturias, y los de las diócesis de Sevilla, Sigüenza y Orense, y últimamente los hijos naturales de Asturias.

Otra del suprimido Colegio menor de la Concepción. Esta para linéfanos de esta ciudad.

Otra del extinguido Colegio menor de San Millán de esta ciudad.

Esta beca es para la Facultad de Teología, siendo preferidos los sacerdotes, á falta de los cuales podrán ser admitidos al concurso jóvenes solteros, católicos, hijos legítimos y de buena vida y costumbres, dándosele preferencia en ambos casos á los naturales de los antiguos reinos de Castilla, y debiendo tener hechos unos y otros los estudios de segunda enseñanza, con el grado de Bachiller los que hubie en cursado en el Instituto.

Y finalmente otra de las dos creadas por la junta de Colegios universitarios, con la pensión de tres pesetas diarias para la Facultad de Teología comenzando por la de Filosofía, que habrá de seguirse precisamente en el Colegio Español de Roma.

Esta beca se proveerá por oposición que versará sobre las asignaturas que se cursan en el Seminario como preparación para el estudio de la filosofía, según se ha consignado en el plan de estudios vigente.

Para ser admitido á la oposición se requieren las condiciones siguientes:

- 1.ª Ser natural de esta diócesis. 2.ª Tener ganados los estudios de Latín y Humanidades, con una tercera parte de notas de meritísimas y ninguna de suspenso.

En el tablón de anuncios de la Universidad, se fijará oportunamente el día de la fecha en que hayan de comenzar los ejercicios.

Las solicitudes para optar á mencionadas becas se dirigirán á la presidencia de la Junta de Colegios Universitarios en el término de veinte días á contar desde el en que aparezca el correspondiente anuncio en los periódicos oficiales Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de esta provincia y demás que corresponda según los casos.

Crónica teatral

Sumario: La suerte de Apolo.—El pobre Balbuena.—El ciego de Buenavista.—Lo que se descaba.—Corrojo y reapertura.

Nunca con más razón pueden decir Arraqui y Arruej, los afortunados empresarios del teatro de Apolo, que "Dios aprieta pero no ahoga".

Los «pobrecitos» vieron llegar el mes de Julio, sin que en el cartel de su teatro figurara ni una «obra de fuerza», una de esas producciones que hacen colocar en la taquilla la halagüeña tablita que dice: No hay billetes; pero no era lo peor que la gran pagoda del género chico tuviera que cerrarse, por ausencia del público, antes de la fecha acostumbrada, sino que durante la temporada de invierno y primavera no se había estrenado una obra que valiera la pena, y por este motivo la campaña, bajo el punto de vista económico, que es el que preocupa á los empresarios, había sido desastrosa y terminaba sin que á última hora, cosa que no había ocurrido otros años, hubiera el correspondiente desquite, el cual había de repercutir en la siguiente temporada al inaugurarse, figurando en el cartel una obra de empuje que daría tiempo á ensayar con calma las producciones prometidas por los autores de la casa.

En fin, que no solo tenían que dolerse los buenos empresarios del mal de hoy, sino también del que les esperaba mañana; pero su buena estrella hizo que Los picaros celos, «la obra de Arniches» obtuviera un éxito franco, y ya puesta á favorecerles les proporcionó anoche, con El pobre Balbuena otro éxito, que ha de darles muchas pesetas. El pobre Balbuena se estrenó anoche, con motivo del beneficio de Carreras, y con saber que éste es el encargado de interpretar el protagonista, ya pueden figurarse los lectores el género á que pertenece la obra.

Esta es un pseudovandeville muy recargada de chistes y de incongruencias, con algunas situaciones de gran fuerza cómica aunque inverosímiles hasta más no poder, y que deja ancho campo á Carreras para hacer de las suyas, lo que es muy del agrado del público de Apolo.

A los autores Arniches y García Alvarez, sin duda les parecieron poco celo la sal gorda que derran aron en el pobre Balbuena y las gracias de Carreras para asegurarse el éxito, y tuvieron la ocurrencia de sacar á escena un tío vivo auténtico, con lo que «dieron el gran golpe», como dicen los chicos de la claque, hasta el extremo de que el cuadro en que aquel figura es el que mas gustó al público.

Los de los de Apolo! La obra tiene unos cuantos números de música de los maestros Valverde y Torregrosa, que fueron aplaudidos, especialmente una habanera burlesca que está muy en carácter. Inútil es decir que El pobre de Balbuena obtuvo un éxito que le sirva larga vida.

La Zarzuela ha recobrado algunas esperanzas de vida con el estreno del sainete El ciego de Buenavista, de la que son autores, del libro, los señores Domínguez y Toral, y de la música, el maestro Torregrosa. El ciego de Buenavista no es ninguna perfección, ¡qué mas quisieran sus autores! además no se recomiendan ni por las novedades de su asunto, ni por lo que en ella se dice, pero entretiene, hace pasar agradablemente el rato, y como Pepe Riquelme, saca de su papel, todo el partido posible, por el interés que tiene en que la temporada se alargue cuanto más mejor, y la música de Torregrosa es grata al oído, ya tienen ustedes explicado el ruidoso éxito que obtuvo.

Nada, nada, que la Zarzuela se ha quitado del disgusto que le dió Sinesio Delgado con El placer de los dioses, y tal vez pueda mantenerse abierto todo el mes de Julio.

El Lírico cierra sus puertas, y amenaza con la reapertura, presentando al público nueva compañía que estrenará un montón de obras de autores desconocidos. Que los hados teatrales le deparen mejor suerte en su segunda campaña.

BATERIA

Madrid 2 Julio.

Advertencia

Los suscriptores de EL CASTELLANO que necesiten ausentarse de su residencia habitual durante la época del verano, se servirán manifestar á esta Administración las señas del nuevo domicilio para continuar sirviéndoles el periódico sin aumento alguno de precio.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto disponiendo se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Córdoba.

Real orden levantando la suspensión en sus cargos al alcalde, teniente y cuatro concejales del Ayuntamiento de Cazadilla de los Barros, decretada por el gobernador de Badajoz.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes de personal.

Otras disponiendo se anucien á traslación la cátedra de Latín del Instituto de Segovia y la de Agricultura del de Lugo.

LOCALES

La Comandancia de la Guardia civil de Ciudad-Rodrigo invita á los propietarios de fincas urbanas á que presenten sus solicitudes en aquella oficina para el arrendamiento de una casa Cuartel bajo las condiciones que en aquella comandancia se hallan de manifiesto.

La administración de Hacienda reclama de los alcaldes y arrendatarios del impuesto de consumos los estados de las especies sujetas al adeno determinadas en el artículo 18 del Reglamento de 11 de Octubre de 1898 y que fueran introducidas durante los primeros meses de este año. De no facilitarse los datos pedidos, se expedirán comisionados.

El día 7 del corriente dará principio en la iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Carmen, el solemne novenario en honor de su excelta titular. Todos los días, á las nueve, se celebrará Misa Minerva leyéndose á continuación la novena.

El día 16, á las diez y media, tendrá lugar la fiesta con misa solemne y sermón. Por la tarde á las cinco completas y serva.

Movimiento demográfico

Durante las 24 últimas horas se han inscrito en el Registro civil:

Defunciones: Manuela Rodríguez Delgado, Rosa Francisco Vidal y Carmen Castellanos Martínez. Nacimientos.—Manuela Coco Sexnilo.

Pérdida

Desde la calle de San Justo á la Alameda, pasando por las calles de Toro y Zamora se ha extraviado un pendiente de niña con una perla y un brillante.

A la persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo á su dueña San Justo 11, se le gratificará.

Anteayer en la estación de Esojeja descarriló la máquina del tren correo, que sale de Salamanca á las 5-45 de la mañana.

Por la tarde, entre Doñinos y Barbadillo, descarrilaron dos vagones del tren de mercancías 102, cargados de vagonetas.

Ni en uno ni en otro accidente hubo desgracias personales.

Ayer fué leída la primera amonestación para contraer matrimonio, el Inspector de la guardia municipal don Quintín Sanchez Talavera, con una distinguida señorita.

Se encuentra en esta capital el ex diputado á Cortes por Vitigudino, don Manuel García Cid.

De Madrid ha regresado, acompañada de su familia, doña Encarnación González Samaniego.

Han tomado posesión de sus cargos de párrocos de la iglesia de Sancti-Spiritus, el Doctor don Juan Francisco García Peñaño; y de la de San Sebastián, don Marcos Hernández Ramos.

Se recuerda á los que aún no se hayan provisto de cédula personal, que el plazo para obtener dicho documento sin recargos, termina el día 15 del corriente mes.

Anoche salió para Caldas el alcalde propietario señor Díez, quedando encargado de la Alcaldía el primer teniente, don Celso Romano Zugarrondo.

Hállase en Salamanca la distinguida señorita Angela Sanchez de Carreros.

En la inmediata ciudad de Béjar, darán principio, dentro de unos días, los trabajos de comprobación anual de los aparatos de pesar, pesas y medidas que se usen en toda clase de transacciones que en público se verifiquen. En los demás pueblos del partido también se verificarán dichas operaciones al mismo tiempo que en Béjar.

En el Gobierno civil se han expedido, durante el pasado mes, 15 licencias de caza y 10 de uso de armas.

La banda de música el «1.º de Mayo», contratada por el Ayuntamiento para amenizar el paseo de la plaza durante este verano, tocó ayer tarde en la Alameda, suprimiendo la audición de la noche en la Plaza Mayor.

La guardia civil ha denunciado al juzgado municipal de Tojares á Manuel Martín Montero, vecino de Salamanca, por la infracción de la ley de caza en aquél término municipal.

Por real orden telegráfica del ministerio de la Guerra, fecha 1.º del actual, se concede autorización para redimirse del servicio de las armas, á los reclutas de las tres últimas quintas, del reemplazo de 1903, que han sido llamados á filas para cubrir bajas.

Ha cesado en el cargo de Director de La Semana satólica, con motivo de ausentarse de Salamanca, don Juan Francisco Morán Ramos. Le sustituirá el redactor de dicha revista don José Polo Benito.

Han sido nombrados maestros de La Lastra, Riofraguas, El Collado, El Herrador y Mirueña, pueblos de la provincia de Avila, don Eduardo Jimenez Diaz, don Juan Sanchez Vaquero, doña Antonia Sanchez Lluvés y doña María Guart Martín, respectivamente.

Por pastoreo abusivo con 2.000 cabezas de ganado lanar en el prado titulado el Rollo, término municipal de Vil oria ha sido denunciado un sujeto llamado Serafin Hernández Sanchez.

Han sido destinados al penal de Burgos los reclusos en la cárcel de Salamanca, José Vicente Cascón y Alonso Téllez y á la cárcel de esta capital el que actualmente extingue condena en la de Granada, Matías Sanchez Martín.

Ayer se celebró en Madrid la boda de la bellissima señorita Mercedes Capablanca, hermana política de nuestro compañero don Angel Purón con el joven abogado madrileño don Baldomero Vila.

A la boda asistieron además de individuos de la familia, muy distinguidas personalidades de Madrid, relacionadas con los novios, quienes recibieron muchos y valiosos regalos.

A la apreciable familia de los contrayentes y especialmente al señor Purón y al Tesorero de Hacienda de esta provincia, don Antonio Capablanca, hermano de la novia, enviamosles nuestra afectuosa enhorabuena.

Anoche fué detenido y encerrado en la prevención un sujeto que maltrató de obra á un muchacho en la calle de la Rúa.

Caja de Ahorros

Durante la semana última se han practicado las siguientes operaciones: Imposiciones primeras, 1.415 pesetas. Idem por continuación, 4.789 idem. Reintegros, 1.394-25 idem.

Ayer fué curada en la casa de Socorro Josefa Martín Santos, que habita en las afueras de Sancti-Spiritus núm 4, de una contusión en la frente y varias erosiones en la cara; oído izquierdo las cuales le fueron causadas en rifa habda con otra mujer llamada Laura Ríaza.

Dice un colega: «Dicese que con motivo de recientes artículos periodísticos, que han visto la luz pública en dos diarios locales, de la mañana uno y el otro de la tarde, existe pendiente una cuestión personal entre dos jóvenes estud antes de muy opuestas ideas».

Amigos de una y otra parte procuran que queden zanjadas en el terreno amistoso las diferencias entre aquellos. Uno de dichos escolares, el que se ha dado por ofendido, reside habitualmente en Madrid, donde se encuentra á la sazón.

Agricultura y mercados

Salamanca

Compra del día:

Trigo rentas panera á 47. Ventas sobre vagón Salamanca Trigo 49 rs. las 91 libras. Centeno á 40 id. Cebada á 28. Algarrobas, sin operación. Nota.—Debido al temor de que el gobierno conceda admisiones temporales, se nota retraimiento en los compradores.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO Madrid. 4. Varias horas.

Vitores á Soriano

Ha llegado á Valencia este diputado republicano. A la llegada del tren le recibieron numerosos amigos que le vitorearon...

Preparando el recibimiento

Según noticias que se reciben de Santiago de Galicia, continúan allí con gran actividad los preparativos para festejar al Rey.

Dicen que en el acto de la ofrenda le acompañarán cuarenta caballeros de la orden de Santiago que irán de Madrid á aquella capital con objeto de asistir á dicha ceremonia.

Quemada viva

En el pueblo de Baños-Bailén, una pobre anciana tuvo la desgracia de que se le prendieran sus ropas, no pudiéndose evitar que pereciera abrasada apesar de los auxilios que se le prestaron.

Censura de una Asamblea

En Barcelona se ha celebrado un banquete con motivo de la clausura de la Asamblea de viajantes.

Pronunciáronse discursos encaminados á la unión de la clase y terminó con el mayor entusiasmo dándose muchos vivas á España.

Romero Robledo y Maura

Asegúrase que Romero tiene distinto criterio que Maura en la cuestión de los suplicatorios.

En el caso que estos comiencen hoy á discutirse, Bergamín intervendrá en la discusión para fijar el criterio del presidente del Congreso en este asunto.

Sangriento suceso

Continúa grave el autor del trágico suceso de la calle de Eloy Gonzalo, de esta corte.

No ha podido declarar pero de las frases que pronuncia parece deducirse que afirma que su mujer le faltaba.

Se ha practicado la autopsia; la bala causó grandes destrozos en el cerebro determinando la muerte inmediata. Respecto á otros extremos no ha informado todavía el forense.

¿Todavía?

Dicen de París que circula el rumor de que va á ser arrestado el general Delaune con motivo de la cuestión Drayfus.

Ganando terreno

Los rusos han recuperado los presos de Madulin y Feuchomaulin que conducen á Dalney, después de algunos combates.

¿Será cierto?

Aseguran de San Petersburgo que las conferencias celebradas por el Czar con el ex-ministro de Hacienda Witte, obedecen á que pronto recibirá éste el encargo de formar un gobierno liberal con la doble misión de reorganizar la Hacienda y formular un proyecto de constitución.

Renuncia inexplicada

Los conservadores se muestran disgustados por la renuncia que ha hecho del acta de diputado por Torrente, su correligionario señor Pascual Guzmán.

Un muerto en Valencia

A consecuencia de un ataque al corazón, ha muerto en la enfermería de la plaza de Toros, momentos antes de comenzar la novillada el conocido aficionado, Juan Arrieta.

Protección á obreros

Dicen de Roma que se ha publicado el proyecto de ley de convención entre Francia é Italia respecto á la mútua protección de los obreros de ambos países.

El Rey al extranjero

Está convenido el viaje del Rey á Francia y Alemania.

Don Alfonso XIII marchará ahora á San Sebastián, y cuando vaya vencido el verano, emprenderá su viaje al extranjero, acompañándole en la excursión el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Negociación con Cuba

Telegrafian de París que con referencias á noticias oficiales de la Habana, se asegura que el Gobierno de Cuba acepta en principio reembolsar á España la mitad de la antigua deuda cubana, á cambio de que España facilite la emigración á la Gran Antilla.

Mala comida

En Chateaudin (Francia) después de una comida de boda, todos los convidados se sintieron repentinamente indispuestos.

Parece indudable que se trata de un envenenamiento.

Uno de los comensales ha fallecido y catorce de ellos presentan síntomas graves.

Justos por pecadores

Cerca de Nínchang un junco chino se ha ido á pique por haber tropezado con una mina que explotó instantáneamente, causando la muerte de veinte tripulantes de los que iban á bordo.

Apertura de una Exposición

Se ha organizado en Tarrasa una exposición cívica, al inaugurarse la exposición de las maquinarias agrícolas é industriales de aquella población.

Abrieron marcha los tradicionales gigantes, y asistían el Ayuntamiento en pleno y el gobernador, declarando este oficialmente abierta la Exposición y haciendo grandes elogios de aquella Corporación municipal.

A veranear

Se ha fijado para el día 12 la marcha del Rey y la corte para San Sebastián.

Un robo

Dicen de Portugal que en Cintra se ha cometido un importante robo en la Administración de Correos, culpándose de él á un cartero.

Defendiéndose

La minoría republicana del Congreso ha acordado oponerse resueltamente á los suplicatorios para el procesamiento de varios diputados.

Pidiendo garantías

Otro de los acuerdos de la minoría consiste en pedir de nuevo que una comisión técnica inspeccione la línea del ferrocarril central de Aragón.

Un nuevo triunfo

Los japoneses, después de tres días de combate, han tomado las alturas de Puerto Arturo, riñéndose un sangriento combate en el cual hubo numerosísimas bajas por una y otra parte.

GARCIA-PLAZA

DIVERSAS

En Regoa y otros puntos del territorio portugués se preparan manifestaciones para pedir al Gobierno la introducción de alcoholes extranjeros, con gran rebaja de derechos arancelarios.

Uno de estos días hará el primer viaje de Liverpool á Nueva York el nuevo palacio flotante de 24.000 toneladas vapor trasatlántico Italia, que tardará en la travesía cinco días y medio.

La Cámara de Diputados de Roma ha aprobado el tratado de amistad, comercio y navegación entre Cuba é Italia.

Con el sueldo anual de 3.000 pesetas, se anuncia á concurso la cátedra de declamación del Conservatorio, vacante por defunción de la eminente actriz Clotilde Lomía.

Se venden en el parador de los Caballeros.

Se vende una casa en las Peñuelas de San Blas. En esta Imprenta informarán.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden dárlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

37 Folletín de «El Castellano»

Aventuras

DE

Arturo Gordon Pym

por

Edgard Poe

el equipo que hubiera deseado un navegante familiarizado con los peligros y dificultades que lleva consigo el oficio á que se dedicaba la nave.

El capitán Guy, era un caballero de maneras distinguidas; poseyendo una grande experiencia relativa á los mares del Sur y del Pacífico, en cuyos climas había pasado la mayor parte de su vida; pero faltábale energía y de consiguiente el necesario aliento para llevar á cabo sus empresas.

Era copropietario del buque en el cual emprendía sus viajes y se hallaba autorizado para recorrer todo el mar del Sur y cargar la nave según mejor le pareciese.

Llevaba á bordo, según es costumbre en los viajes al Pacífico, collares, espejos, tijeras, alfileres, cristales, hachas, cuchillos, limas, navajas, martillos, hilos, telas, sedería, objetos de

quincalla y otras artículos de igual género.

La goleta había partido de Liverpool el 10 de Julio, había cruzado el trópico de Cáncer por 20 grados de longitud Oeste, y el 29 de igual mes había llegado á Sal, una de las islas de Cabo Verde, donde se había provisto de sal y de otras cosas necesarias para continuar su viaje.

El 3 de Agosto, había dejado Cabo Verde y emprendido su rumbo al Sudoeste de modo que cruzó el Ecuador, entre los 28 y 30 grados del longitud Oeste.

Es la vía que comunmente siguen los buques que van de Europa al Cabo de Buena Esperanza ó hacia las Islas Orientales.

Siguiendo este camino, evitan las corrientes contrarias que reinan, casi siempre, en el golfo de Guinea; de suerte, que al fin y al cabo, es el camino más corto; porque se está en la seguridad de encontrar vientos que los impulsan hasta el Cabo.

El capitán Guy llevaba la intención de anclar, no se se por qué, en la Tierra de Kerguelen.

El día en que fuimos recogidos por él la goleta se encontraba á la altura del Cabo de San Roque y á los 31 grados de longitud Oeste; de modo que cuando nos descubrió, es probable que nos habíamos desviado como veinte y cinco grados del Norte al Sur.

A bordo de Juana Goy, fuimos tratados con la benevolencia que reclamaba nuestro deplorable estado. En quince días, poco mas ó menos,

durante los cuales navegamos siempre hacia el Sur, con buen tiempo y brisas favorables. Peters y yo, nos hallábamos completamente restablecidos de nuestras últimas privaciones y horribles sufrimientos y bien pronto las amarguras porque habíamos pasado fueron consideradas como un sueño espantoso de que nos habíamos librado al despertar.

Luego he tenido ocasión de observar que esta especie de olvido parcial, es producido, por lo regular, por una transición repentina, ya sea de la alegría al dolor ya del dolor á la alegría; siendo la potencia del olvido proporcionada á la energía del contraste.

Así, aplicando esto á mí mismo, parecíame imposible que yo hubiese podido sufrir las miserias que había padecido en el pontón.

Recuerdo perfectamente los incidentes (aunque no las sensaciones) que engendraron los hechos sucesivos.

A medida que estos hechos se realizaban, yo me iba convenciendo de que la naturaleza humana era incapaz de soportar lo que yo resistí en aquel naufragio.

Por espacio de algunas semanas, continuamos viajando sin que ocurrieran incidentes de importancia á no ser el encuentro de algunos balleneros y de algunas ballenas negras ó francas, las cuales se las llama así para distinguirlas de los cachalotes.

El 16 de Septiembre, como nos encontrásemos cerca del Cabo de Buena Esperanza, la goleta sufrió la prime-

ra borrasca que le había saltado desde su salida de Liverpool.

En estos parages, principalmente al Sur ó al Este del promontorio (nosotros nos hallábamos al Oeste), los navegantes han de luchar frecuentemente contra las tempestades del Norte que arrecian con un furor espantoso.

Sus vientos levantan casi siempre gran marjada y lo que caracteriza estas borrascas, son los saltos que dá el viento, saltos que arrecian en lo más fuerte de la tormenta.

En un instante dado, soplará un viento furioso y transcurrido un minuto variará de dirección promoviendo la tempestad en otro punto.

Cuando nos cogió la borrasca, eran poco mas ó menos las seis de la madrugada. Aquella noche sopló el Norte con ráfagas y sin que una nube la anunciara.

A las ocho, el viento silbaba con gran furia y había levantado un formidable mar como nunca yo había visto.

Se aferraron las velas; pero la nave fatigaba horriblemente e indicaba su impotencia para sostenerse bien sobre el agua, bajando rápidamente los abismos cuando su proa dominaba las olas y subiendo con gran dificultad hacia la cresta de estas últimas.

Sin embargo de nuestras precauciones, el buque se dirigía hacia la costa como por magia, y un horrible turbión de espuma se estrellaba en sus costados.

Por fortuna, el vendabal que sopla-

ba del Sudoeste no era más que una ráfaga momentánea y tuvimos suerte de que el buque se mantuviese firme sin perder un aparejo.

El mar profundamente ahuecado, nos produjo, en algunas horas, la más inquietud; pero hacia la madrugada, poco más ó menos, nos encontramos en las mismas condiciones que antes de la tempestad.

El capitán Guy, dijo que habíamos escapado de una buena y que nuestra salvación se debía á un milagro.

El 13 de Octubre llegamos á la vista de la isla del Príncipe Eduardo por 46° 53' de latitud Sur y 37° 46' de longitud Este.

Dos días después nos encontráramos cerca de la isla de la Posesión; no tardamos mucho en doblar las islas Crocet por 42° 59' de latitud Sur y 48° de longitud Este.

El 18 alcanzamos la isla de Kerguelen ó de la Desolación, en el Océano Indico del Sur y echamos el ancla en Christmas Harbour, sobre cuatro brazas de agua.

Esta isla, ó mejor dicho, este grupo de isla se encuentra situado al Sudoeste del Cabo de Buena Esperanza á una distancia de 800 leguas, poco más ó menos.

Fue descubierto en 1772 por el barón Kerguelen ó Kerguelen, de nación francés, el cual, presumiendo que aquella tierra no era sino una porción de algún vasto continente, dió la vuelta alrededor suyo, lo que

CUENTA CORRIENTE con el BANCO DE ESPAÑA

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuere de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sabagún.

RELOJERIA
— 3 DE S —
Pedro Juanes

49, RUA, 49—Salamanca
Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAM, ROSCOFF, BASCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetitivos, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.
Taller de composturas garantizadas.

Banco Vitalicio de España
Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 15.000.000—Reservas: Ptas. 14.980.951'84
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Enero de 1904:
Por seguros vida, ptas. 289.695.277'72 } 119.630.674,78
Id. id. accidentes " 129.935.447 }
Pagado a los asegurados hasta igual fecha. 27.548.280,25

Esta sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social:
Ancha, 64- Barcelona.

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.



JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPAÑIA

Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos —Reguladores y accesorios.

Bombas para todas las capacidades y alturas.

Calderas de vapor de toda magnitud.

Máquinas para la producción de hielo y frío.

Instalaciones frigoríficas completas.

Instalación completa de fábricas de papel.

Compresores de aire.—Trasmisiones y transportes de fuerza.

Motores a gas y a petróleo.—Mangones sistema ZODEL.

Buques a vapor de todos tamaños.—Remolcadores.—Buques transportes —Yachts.—Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad

en Motores y Dinamos



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



RESTAURANT DE LA ESTACION

Almuerzos desde 2,50 pesetas.

Gran surtido a la carta.

Vinos de las mejores marcas.

Se sirven encargos.

PROPIETARIO

DON CARLOS HEVIA

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en..
Camisetas y pantalones, en..
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en...
Capas, faldones y gorros en..
Pecheras, cuellos y puños, en.
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5

Frente al Cafe Suizo

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayer, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: **Don Antonio Martín**

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, letidez del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Elixir Antibacilar Bonald

Policlorofosfata Bonald.—Medicamento Antineurálgico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pta. Frasco del vino de Acanthea, 5 pta.

Combate las enfermedades del pecho. Encefalitis, meningitis, Catarrlos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales palúdicas, etc. etc.
PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gorreria) 7, Madrid, En Barcelona Ojeas, 8.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase

de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés

Doctor Riesco, 33.—Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el **Bálsamo Casile**, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, clo no son atonia (debilidad del estómago) digestiones laboriosas o difíciles, prosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrlos, úlceras, hipocloridia y toda cesas de dipepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, ino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.